
  پيوند فلزي

الانسي درون مولكولي و نـه مـشابه پيونـد           وجود دارد كه نه مشابه پيوند كو       نوع ديگري از پيوند   

  .بينيم اين نوع پيوند را در  فلزها مي. يوني است

)2اتمهاي تشكيل دهنده مولكول در يك جامد مولكولي از قبيل بلوريـد   )I  8يـا گـوگرد( )S ـ  ه ب

اين مواد نه در حالت جامـد و نـه در           . الانسي به يكديگر متصل هستند    وسيله پيوندهاي نسبتاً محكم كو    

بلورهاي يوني از قبيل نمك طعام نيـز در حالـت جامـد رسـانا               . يته نيستند حالت مايع، رساناي الكتريس   

  .شوند نيست ولي هنگام ذوب شدن و آزاد شدن يونهاي مثبت و منفي رسانا مي

بينـيم كـه هـم در     ، مي) عنصر جدول تناوبي فلز است 80در حدود   (گاه به فلزات بنگريم     حال هر 

بلورهاي فلزي اختصاصات فيزيكي خاصي نظيـر قابليـت         . حالت جامد و هم در حالت مايع رسانا هستند        

 جامد و   پذيري، جلاپذيري همچنين قابليت رسانايي الكتريسيته و حرارت در حالت           خواري و شكل    چكش

  .در حالت مايع دارند

تر از آرايش اتمها و مولكولها و يـا يونهـا در           ال فلزي پيچيده و مبهم    آرايش عناصر در يك كريست    

شبكه در آن واحد متشكل از اتمهاي خنثي و اتمهاي يونيزه . كريستالهاي اتمي و مولكولي و يا يوني است

انتقـال الكتـرون از     . باشد   مي )اند  ود را از دست داده    يعني اتمهايي كه تعدادي از الكترونهاي ظرفيتي خ       (

پذيرد بنابراين، در يك كريستال فلزي  خنثي به اتم يونيزه بسهولت و بدون صرف انرژي انجام مييك اتم   

گيرد و هميشه تعدادي الكترون آزاد در شـبكه وجـود داشـته و ايـن                  دائماً تعويض الكترونها صورت مي    

ابعاد الكترونها كوچك و به اين دليل بسهولت    .  به اتم بخصوصي تعلق ندارند     الكترونها در لحظه مشخصي   



توان شبكه فلـزي را يـك        بنابراين، مي    شبكه كريستال فلز حركت نمايند،      بعد  توانند در سه    و آزادي مي  

بعدي متشكل از اتمهاي خنثي و يونهاي مثبت دانست كه در اتمسفري از گاز الكترون قـرار      كريستال سه 

  .اند رفتهگ

تـوان گفـت كـه      اسـت، مـي  اي از جابجايي الكترون نجا كه رسانايي الكتريكي نتيجه  بنابراين از آ  

حال بايد ديد كـه الكترونهـاي       . كند   فلز در سراسر شبكه بلوري آن نسبتاً آزادانه حركت مي          الكترونهاي

نايي حركت و جابجـايي را   تري با اتم دارند، در چه شرايطي و چرا توا           سطح خارجي فلز كه ارتباط سست     

  كنند؟ پيدا مي

    پايين بودن انرژي يونيزاسيون.اولاً

هرگاه انرژي يونيزاسيون يك عنصر نسبتاً پايين باشد، اثر جذب هسته روي الكترونهاي سـطحي               

 معمـولاً فلزهـا چنـين    .در نتيجه چنين عنصري ممكن است رسانا شود. كم و جدا شدن آنها آسان است      

  .انرژي يونيزاسيون بالاتري دارند  در صورتيكه غيرفلزها بيش و كم. ندهايي دارويژگي

  ربيتالهاي خالي در مسير الكترونهاي جابجا شدهو وجود ا .ثانياً

ربيتالهاي سطح والانس اتمهاي يك عنصر كم الكترون و به اصطلاح كم ازدحام باشـند، و          وهرگاه ا 

رود كه الكترونها توانايي انتقـال آسـان را از            انتظار مي  ربيتالها وجود داشته باشد،   واغلب جاي خالي در ا    

  .هايي دارند و غيرفلزها فاقد آن هستند فلزها چنين ويژگي.ربيتال ديگر پيدا كنندوربيتالي به اوا

z ,  , ربيتالهايو دارد و ا3sال تيورببراي مثال، اتم سديم فقط يك الكترون در ا         y xp p p   سـطح

  .در عين حال انرژي يونيزاسيون سديم كم است. ز خالي استخارجي آن ني

  .شود چنين شرايطي الكترون سطح خارجي فلز سديم به آساني جابجا ميدر 



د     و الكترون در ا   7گيريم كه      را در نظر مي     Iحال اتمهاي يد     يـا اينكـه    . ربيتال خارجي خـود دارنـ

س دارنـد    الكتـرون 6دهيم كه  اتمهاي گوگرد را مورد توجه قرار مي   در چنـين شـرايط    . در سـطح والانـ

بديهي است كه بلـور  . توان انتظار داشت كه الكترون سطح خارجي به آساني جابجا شود  پرازدحامي، نمي 

8الانسي  دارند زيرا مولكولهاي كوS و Iيد يا بلور گوگرد شرايط نامساعدتري نسبت به اتمهاي        2,S I   در

ربيتالهاي واند كه جفت الكترونهاي پيوندي آنها آخرين فضاي خالي را در ا اين بلورها طوري سازمان يافته  

شوند و وضع نسبتاً پايداري پيـدا   ها مستقر مي كنند و در اماكن محدودي بين هسته        اشغال مي  pخارجي  

  .كنند مي

توان گفـت     ربيتالهاي خالي مي  وبودن ا با توجه به دو عامل پايين بودن انرژي يونيزاسيون و فراهم            

 فلزها معمولاً كمتر از     انرژي يونيزاسيون در  .  برق هستند  كه چرا فلزها در حالت جامد نيز، رساناي جريان        

 فلزهـاي  در (2، )در فلزهـاي قليـايي   (1عنـي  غيرفلزهاست و تعداد الكترونهاي والانس آنها معمولاً كم ي 

تعداد اين الكترونها در عناصـر واسـطه نيـز      . باشد  مي) در قلع  (4 يا   )Alدر   (3و به ندرت    ) قليايي خاكي 

  . است2اغلب 

توان گفت كه الكترونهاي سطح خارجي فلزها غيرمستقر بوده و در حكم دريـايي       پس در واقع مي   

  .سازند از بارهاي منفي هستند كه يونهاي فلزي را محكم به يكديگر متصل مي
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  فاده از مدل پيوند فلزي پيشنهاديستتوجيه ساده خواص فلزي با ا

  رسانايي الكتريكي و گرمايي

توان گفت كه اگر الكتروني به وسيله جريان الكتريسيته از يـك سـو وارد سـيم                 طور خلاصه مي  ب

دين وسـيله جريـان           فلزي شود، براي حفظ تعادل، يك الكترون از سـوي ديگـر خـارج مـي                شـود و بـ

  .گردد الكتريسيته منتقل مي

ن يك سرتيغه فلزي نيز باعث افزايش انرژي جنبشي الكترونهاي غيرمـستقر و سـرعت               گرم كرد 

  .رسد جابجايي آنها شده و در نتيجه انرژي حرارتي به سرعت به اطراف تيغه مي

  جلاپذيري و درخشندگي در نور

ايـن رنـگ و    .فـام دارنـد   سـفيد نقـره    همه فلزها به جز در موارد نادري از قبيل طلا و مس، رنگ    

رخشندگي، حاصل بازتاب كليه فركانسهاي نور معمولي است كه بررسي آن در موضوع رابطـه آرايـش                 د

  .الكتروني با طيف و نور انجام گرفت

. اي از وجود نوعي وجه اشتراك در برخورد الكترونها با نور است فلزها نشانه براق بودن تقريباً همه     

. شـوند  كنند و مرتعش مي ، انرژي جذب مي  د با نور  الكترونهاي غيرمستقر سطح خارجي فلز هنگام برخور      

  .كند اين ارتعاش انرژي نوراني را در همه جهات منعكس مي

  .خواص مكانيكي

شود كه  با وجود تفاوتهاي مهمي در برخي خواص مكانيكي فلزها، وجه اشتراك مهمي نيز ديده مي    

كـش تغييـر شـكل      اثر ضـربه چ    بلور فلزي بر  . خواري و امكان تبديل شدن به مفتول است         شامل چكش 

 تغييـر شـكل بلـور        زيرا مطابق شكل،   .شود  ن برخلاف بلور يوني از هم پاشيده نمي       يابد و ساختمان آ     مي



ايجاد   ،وني در جهت يك سطح مطابق شكل زير تغيير شكل بلور ي.كند فلزي، نيروي دافعه قوي ايجاد نمي

  .گردد ور منجر ميكند كه به درهم شكستن شبكه بل نيروي دافعه قوي مي
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  .اي قوي ايجاد نمايد  بدون اينكه نيروي دافعه،تغيير شكل يك بلور فلزي در جهت يك سطح
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  . يوني در جهت يك سطح كه با ايجاد نيروي دافعه قوي و شكستن شبكه همراهستتغيير شكل يك بلور

  

   .ور هستند طه الكتروني غويبينيم در بلور فلز يونهاي فلزي در دريا همانطور كه مي

يش و كم در سراسر بلور يكسان است، لذا فلزي بوزيع الكترونهاي غيرمستقر پيوند نظر به اينكه ت   

سري ازيونهاي مثبت نسبت به سري ديگر با توجه به اينكه اين حركـت، فاصـله                امكان حركت دادن يك   

 انجـام   ر با يك ضربه چكـش اين كا. دهد چندان مشكل نيست  اي نمي   ها را تغيير قابل ملاحظه      بين هسته 

گويند در تمام جامدات بلوري، فقـط بلورهـاي فلـزي هـستند كـه                  به همين دليل است كه مي     . گيرد  مي

  .دهند پذيري زيادي از خود نشان مي قابليت شكل



ودن               ت بـ حال آنكه اگر مطابق شكل پاييني نامبرده، يك ضربه بر بلور يوني وارد آيد، به علت ثابـ

ه     ي مثبت و منفي، اختلالي در موقعيتها پديد    نسبي محل يونها    آمده و با نزديك شدن يونهـاي مـشابه بـ

  .شود گردد كه باعث گسيختگي بلور يوني مي يكديگر، نيروي دافعه مهمي مطرح مي

 


